

## НЯКОИ СЛАБОСТИ В ОТЧЕТНОСТТА НА ТЪРГОВСКИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Една от основните задачи на местните статистически органи е да осигуряват пълни и верни статистически данни, отразяващи развитието на народното стопанство и изпълнението на народностопанския план. В изпълнение на това основно задължение ще разгледаме допусканияте слабости в отчетността на търговските организации и мерките, които Градското статистическо управление — София взема за тяхното отстраняване.

В усилията си за осъществяването на тези задачи Градското статистическо управление — София провежда системен контрол над всички търговски организации в София чрез периодични ревизии, за да установи достоверността в първичната документация. В това отношение полагат грижи и самите търговски организации.

От данните, които Градското статистическо управление — София получава от търговските организации и предприятия и от отделите „Търговия“ при районните съвети и градския народен съвет, личи че, наред с постиженията в отчетността, все още се допускат грешки и несъобразности. Например при отчитането на стокооборота по форма 1—Т в ГТП „Промислени стоки“ през I-то тримесечие на 1957 година е отчетено 927,848 лева по-малко стокооборот, а през II-то тримесечие — 107,142 лева, което се дължи на неуточнени касови ведомствени продажби.

В практиката по места обикновено е прието да се смята, че същността на проверката на цифрите се заключава в проверка на сборовете. Това действително е важен етап в процеса на проверката на статистическите данни, но тя не е достатъчна, за да осигури верни статистически данни, които да отразят правилно обективните обществени икономически явления.

За да се провери достоверността на дадените цифри, необходимо е преди всичко да се провери пълнотата на първичните материали. Следващият етап от проверката е да се види доколко правилно са извършени статистическите сводки. Всеки статистически показател е свързан с редица други показатели. Като се проследи динамиката на цифрите за дадено явление има възможност да се отстраняват грешките, допуснати през предишните отчетни периоди и да се търсят причините за всяко отклонение.

Едно от най-елементарните изисквания за попълване на форма 3—Т — отчет за движението на стоките в количествено изражение в търговската мрежа на дребно и в заведенията за обществено хранене е, че остатъците от предшестващия отчетен период трябва да се покриват с наличностите от текущия период. Това основно правило обаче не се спазва от много отчетни звена. Несъответствия съществуват в сводния отчет на отдел „Търговия“ в Сталински район — София, което показва, че в данните на първичните отчети откритите недостатъци и грешки вместо да се проверяват и да се отстраняват се коригират служебно с цел да се уеднаквят с остатъците от миналия отчетен месец.